

## 绘就美丽乡村新画卷

### ——闫坪村开展“四方双结对、共建示范村”侧记

本报记者 米子扬

南京和商洛,一个身处江南佳丽地,一个藏于秦岭腹地,虽相隔千里,却因对口协作紧紧相连,成为一对情深义重的“老朋友”。多年以来的对口帮扶,使得双方交流合作不断走深走实,在产业协作、乡村共建、人才交流等方面屡结硕果。

2022年,站在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、促进共同富裕的新起点,苏陕工作队部署“四方双结对、共建示范村”工作,在陕西56个脱贫县各选择1个村开展四方结对工作。自此,南京市栖霞区新合村与商洛市商州区闫坪村携手结对,开辟合作共赢新境界。

#### 强基固本 文明新风沐乡野

初冬的暖阳下,商州区三岔河镇闫坪村层林尽染,万物“变装”。宽敞干净的道路两边,房屋错落有序,庭院干净整洁,家风教育馆诉说文明新风,文明实践站尽显乡村新貌。漫步在健身器材齐全的村民广场上,孩子们嬉笑奔跑,老人悠闲地坐在长椅上沐浴阳光,袅袅炊烟伴随着些许鸟鸣升起,欢声笑语回荡在村巷小道,处处都能感受到文明新风拂面的田园新图景。

“这两年我们村真是‘大变样’,不仅仅是村容村貌大提升,村民的精气神都不一样了!这多亏了开展‘四方双结对、共建示范村’工作的扎实开展,结对干部处处为我们着想,不仅帮助我们打造了家风教育馆等文化活动场所,还经常组织文化交流活动和文艺演出,促进我们村与栖霞街道新合村的文化交流。”闫坪村党支部书记赵良良说。

南京市栖霞区栖霞街道新合村与商洛市商州区三岔河

镇党的民族工作政策、国家东西部协作成效、民族团结红色故事、睦邻友好身边事迹,满足群众的文化和生活需求;建立了红白理事会、道德评议会等乡贤队伍,制定“红黑榜制度”,定期评选“好公公、好婆婆、好儿媳”、卫生家庭、道德模范等群众身边的标杆,引导群众扬正气、讲文明、树新风。“现在,我们的钱袋子不仅鼓起来了,邻里关系也越来越和谐,互帮互助的情况越来越多,日子越来越舒心。”面对乡村产业的发展、风气的改善,闫坪村好儿媳都很转高兴地说。

#### 产业赋能 鼓起群众钱袋子

“连翘成片盖山顶,大红樱桃迎风摇,板栗核桃挂满树,产业园区山边靠……”11月10日,在商州区三岔河镇闫坪村,村党支部书记赵良良如数家珍,向记者介绍着村上的产业情况,虽然已经过了收获的季节,但赵良良仍沉浸在丰收的喜悦里:“今年村上的连翘大丰收,新鲜连翘一斤卖到了45元,我们村里的郑顺香两口于短短一个半月的时间卖连翘挣了1万多元,是种粮食的十几倍!”连翘不仅经济效益高,还具有抗旱性强、病虫害少、管理轻松、市场广阔等特点。同时,它还有效避免了山间野生动物的毁坏,确保“栽下就能活,栽活就收益”。因此,在闫坪村大面积种植连翘受到了村民的广泛支持。

三岔河镇被称为“文旅樱谷”,樱桃种植也是闫坪村的主导产业之一。行走在闫坪村樱桃示范园,一块块田间果树横成排,竖成行,斜成线,产业振兴的美景让人流连忘返。“现在我们种植的新品种,每棵树挂果约5公斤,每公斤售价40元以上,每亩地栽67棵树,亩均可收入上万元。产业兴旺了,群众的日子越过越红火。”赵良良说。过去,由于传统樱桃品种小、产量低、效益差。2022年,在苏陕协作资金的支持下,闫坪村新建55亩樱桃示范园,选用西北农林科技大学培育的具有耐寒耐旱耐盐碱特性的马哈利 CDR-1 砧木新品种,带动全镇樱桃产业发展。同时,闫坪村还积极发展林下经济,在樱桃树下进行马铃薯套种,每亩可收1500余公斤,亩均增加收入近1800元,大大提高了土地利用效率,实现林上林下双收益,鼓起群众“钱袋子”。

有了产业支撑,乡村振兴才有希望,农民才有奔头。近年来,闫坪村充分发挥地域优势和产业发展基础禀赋,乘着苏陕协作的东风,抢抓发展机遇,大力发展新兴产业,做大做强特色产业,着力在规模上、效益上出实招,种植中药材800亩,栽植板栗核桃280亩,发展新品种樱桃示范基地55亩,深度托管核桃600亩,花椒建园120亩,打造板栗核桃示范园350亩,种植野生五味子树苗1500亩,养殖中华蜂200箱,打造板栗核桃产业园350亩,投资2600万元的大型水产养殖基地也即将建成投入使用。

“改变简单帮扶与被帮扶的单向关系,帮在发展紧要处,扶到产业根子上,只有产业群有活力,群众才有内生动力,这正是‘四方双结对、共建示范村’的意义所在。”吴丹说。

#### 宜居宜游 美丽乡村入画来

潺潺的河水清澈见底,景观河堤旁草木葱郁、错落有致,一排排农家院落边花团锦簇、瓜果飘香……这样一幕幕



初冬时节的闫坪村



闫坪村家风教育馆

村在景中,景在村中的美丽画卷,离不开苏陕协作、“四方双结对、共建示范村”的支持。

2022年,闫坪村入选陕西省美丽乡村宜居示范村。此前,闫坪村还荣获陕西省农村人居环境整治工作先进集体,被全省通报表扬。“没有苏陕协作、没有新合村的倾情帮扶,就没有今天的闫坪村。”这是记者在闫坪村采访时听得最多的一句话。短短几年间,闫坪村发生了翻天覆地的变化,乡村面貌焕然一新。

“为进一步提升村容村貌,我们在村保洁员队伍中设立党员先锋岗,推进清道路、通河道、美山边、靓村庄、净院落五大专项行动;用活红黑榜、周五清扫日、网格化管理等制度,党支部引导群众积极参与,党员带头做好示范,形成点上突破、线上延伸、面上覆盖的乡村新面貌。”赵良良说。

“我们利用苏陕协作资金200万元在村内建设5个现代化污水处理站,用于全镇村民日常的生活污水处理,有效改善了原来村民生活污水无序排放、直接入河的局面,切实解决了水污染问题。”赵良良说。有了资金支持,村上围绕生态美,编制乡村振兴示范村蓝图,做好村庄建设规划,大力开展人居环境整治。目前,全村共改厕298座,修建公共厕所1座、污水处理站5个,建设生活垃圾热解气化厂1座,实施房屋立面改造258户,改造入户路1296米、庭院3970平方米、通村通组公路绿化12.2公里,修建跨泥峪河大桥1座、景观水坝7个,打造绿色景观河堤走廊680米,拆除乱搭乱建72处,修建小菜园、小花园237处,打造景观核心区、下沉式烧烤园、国学研学基地各1处,实现村容村貌提升,环境净化、硬化、美化目标。同时,闫坪村还着力打造田园综合体项目,修建景观护栏、景观浮桥、无动力乐园等配套设施,让村庄更加可游、可玩、可观赏。

东西协作春风起,美丽乡村入画来。曾经的贫困村,在苏陕协作的守望相助下,在“四方双结对、共建示范村”工作的不断推进下,村庄面貌焕然一新。伴随着加快推进乡村振兴战略的时代号角,一幅幅“有产业、有颜值、有乡愁、有活力、有福祉”的生动图景,正在闫坪村变成当地群众可感可触的现实体验,让他们获得感更足、幸福感更强。



三岔河镇闫坪村污水处理站



秧歌表演

镇闫坪村,商州区委常委、副区长,栖霞区对口帮扶商州区联络组组长吴丹与闫坪村党支部书记赵良良形成四方结对,自从苏陕协作“四方双结对、共建示范村”工作开展以来,在联络组的大力推动下,闫坪村被打造成“四方双结对、共建示范村”样板村。闫坪村依托东西部对口协作项目资金帮扶,大力开展乡村规划建设,对村内道路、农户庭院、文化场馆等基础设施,进行改造、美化、绿化和亮化。通过项目实施,全村基础设施、公共服务及人居环境得到进一步完善,村庄实现了“蜕变”。

在苏陕协作资金的支持下,闫坪村进一步加强村内的公共服务,在村内建成民俗下、家风教育馆、妇女儿童之家、规范化农家书屋、新时代文明实践站等村民文化娱乐场所,常态化开展志愿服务、道德讲堂等活动,组织宣讲宣



民居改造示范点一角



建设中的闫坪村水产养殖基地